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Laboratorio 4: Circuito de control de potencia con Triac 

En este laboratorio se analizará un circuito capaz de excitar un Triac mediante pulsos de 

ancho variable sincronizados por línea. Se ejercitará aquí en el uso del transistor bipolar 

operando como fuente de corriente y como llave y del A. Operacional como comparador. 

También, se ensayará el disparo de un Triac, mediante un opto acoplador. Se utilizará el 

siguiente circuito, que se entregará armado, y sobre el que se realizarán las mediciones.  
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La placa correspondiente presenta la siguiente disposición de componentes. 
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Introducción al funcionamiento del circuito:  

 El circuito se alimentará con una fuente de tensión partida de 12V en J1.  

Utilizará el transformador de la mesa para alimentar un rectificador de onda completa con 

punto medio, cuya entrada se conectará a J3. A la salida del rectificador, sobre R12, aparecerá 

una onda sinusoidal rectificada, la que es ingresada al comparador U1B. La otra entrada del 

comparador U1B está conectada a una tensión del orden de los 500mV, provista por el divisor 

resistivo R6-R8. A la salida del comparador se obtendrán pulsos estrechos sincronizados con el 

cruce por cero de la tensión en el transformador, que se utilizan para excitar la base del 

transistor NPN Q3.  

El transistor Q3 (ver siguiente figura, izquierda), actúa como llave y el transistor Q1, actúa 

como fuente de corriente constante. Q1 permite la carga de C1 a pendiente constante mientras 

Q3 esté abierto. Cuando Q3 se cierra por acción de la corriente inyectada desde el comparador 

U1B en cada cruce por cero de la tensión del transformador, el capacitor se descarga hasta una 

tensión prácticamente igual a cero. 
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El circuito equivalente de la etapa es el que se ilustra en la figura anterior (derecha). La 

corriente que entrega Q1 es de 0.5mA. La tensión sobre el capacitor presenta la siguiente 

pendiente: 

1

1

C

I

dt

dvc   

La corriente de 0.5mA hace que en 10ms, la tensión sobre el capacitor crezca desde cero a 

5V en forma de rampa. Cuando Q3 se cierra el capacitor se descarga (diente de sierra).  

La rampa sobre C1 se ingresa al comparador U1A por la pata 3 entrada No Inversora (TP3), 

junto con una tensión de referencia que ingresa por la pata 2 Inversora (TP2) impuesta 

externamente al circuito cuyo rango a la entrada del comparador es de 0 a 5V (esto es lo que se 

quiere significar en la siguiente figura mediante la flecha en la entrada 2 de U1A).  
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La salida del comparador U1A (TP1) excita al optoacoplador MOC3022 y al LED D2. Cada 

vez que la rampa supera al valor de referencia, U1A envía un pulso al optoacoplador que 

permite el encendido del TRIAC. Variando la amplitud  de la referencia, puede variarse el 

ángulo de encendido del triac 

El circuito se utilizirá para controlar la potencia de encendido de una lámpara, la que se 

conectará como indica la siguiente figura. La referencia será provista por un potenciómetro de 

10K conectado entre masa y +12V (rango 0-12V). Obsérvese en el circuito que cuando el triac  

se cierra, la lámpara enciende. Variando la amplitud de la referencia, podrá variarse el brillo de 

la lámpara. . 
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Simulación:  

Simule, para entender el funcionamiento del operacional, una parte del circuito anterior, 

como ser el siguiente circuito que según lo visto en el análisis de funcionamiento correspondería 

al generador de pulsos sincronizados con la tensión de línea. 

 

Observe las formas de onda temporal de las entradas + y -  y de la salida del operacional 

U1B. Saque conclusiones. 

Actividades en el laboratorio. 

1) Mida con el osciloscopio la tensión sobre TP2 (pata 2 Inversora de U1A)  y sobre TP3 
(pata 3 NO-Inversora de U1A). Grafíquelas. 

 

 
CH 1: TP2         Escala:         

CH 2: TP3         Escala:          
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2) Mida ahora la rampa TP3 (pata 3 de U1A) y la salida TP1 (pata 1 de U1A). Grafique.  
 

 
CH 1:   TP3       Escala: 

CH 2:   TP1       Escala:         

 

3) Observe lo que sucede sobre la salida TP1 cuando varía la referencia (potenciometro). 
Analice. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
4) Mida la tensión sobre la lámpara con un voltímetro para tres valores distintos de 

referencia que produzcan conducción menor de 180 grados. 
 

Vref(%) Volts

0  

50  

100
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